





店 24 小时不打 烊,成为爱书人 的好去处。

孙戉 摄

中国书店 邂逅古旧书之美

在众多书店中,中国书店因收购、经营古旧书而独树一帜。成立70多年来,这家 由100多家旧书摊、书店合并而成的书店,搜寻过淹没在废纸里的文献,办过临时搭建 几排棚子的古籍书市,还把拍卖引入古旧书业。如今,中国书店更是通过重印、再版等 形式令绝版古旧书延续生命,并将古籍零页装裱成"片羽存真"文创产品,让古旧书与 读者、藏家实现了美丽邂逅。

百余家旧书摊书店合并而成

新中国成立之时,我国的古旧书 业正处在萧条阶段。郑振铎、齐燕铭 等知名人士倡议成立国营古旧书店, 很快得到第一任北京市常务副市长张 友渔和北京市主管文教的副市长吴晗 的支持。1952年11月4日,一家由北 京100多家旧书摊、书店合并成的国有 专业古旧书店——中国书店诞生了。

中国书店的门市部位于东四南大 街206号,收购有关历史、文化、考古 类旧书,以及古代的小说、戏曲唱本、 版画和有关古代艺术、北京掌故的书 刊。此外,还收购20世纪20年代到20 世纪50年代有关历史和政治的书籍、 学术杂志、学报和学校刊物等。如果 机关团体或个人需要研究或参考古代 书籍,可以和中国书店联系供应。

崇内大街350号是中国书店的古 书修补工厂,专门修补年久糟烂的古 书。工人修补时,会根据书籍破损程 度及价值采用各种不同的办法,比如 连贴带镶、连贴带托、补虫眼、金镶玉、 接后背等。经过修补,很多虫蛀、鼠 咬、水湿、糟朽或纸张焦脆的古书能够 恢复原样。

那时候,东安市场、西单商场、琉 璃厂、隆福寺、东四南大街等处都设有 中国书店的收购处,各种书刊不按斤 收,而是采取议价形式。例如,从创刊 到1958年底的《人民日报》收购价格是 154元;1949年2月到8月的《人民日 报》按每个月1.8元收;1949年9月以 后的《人民日报》按每个月0.8元收。

除了坐在门市部接待卖书的顾 客,中国书店的工作人员还会经年累 月地到处奔走,甚至到废品收购部门 搜寻那些淹没在废纸里的文献古籍。 一次,工作人员在北京发现了一部宋 版《楚辞》,除了书页中有白蚁咬过的 残痕,基本完好。当时,宋版《楚辞》很 少见,只有北京图书馆收藏着1部,但 与新发现的这个版本不完全一样,十 分珍贵。还有一次,工作人员在山东 发现了一部手抄本《聊斋外书》,这部 抄本里有过去从未见过的《烟鬼戒》 《群残瞎闹传》《东墙记》和《草木传》4 篇,为学者们研究聊斋提供了重要的

在那个年代,中国书店对发掘祖 国文化遗产、保护革命文献、提供学术 研究资料等方面做出了重要贡献。

创办古籍书市盛况空前

上世纪80年代,改革开放的春风 让各行各业的人们学习劲头十足,为 满足大家对古旧书刊和新印古籍的需 求,中国书店办起了古籍书市。

古籍书市早先名为图书展销会, 开办于1981年,地点在琉璃厂的中国 书店大院。这次展销会共展销图书 5500多种,吸引了很多青年读者,其中 不少是大专院校学生。全国24个省、 市、自治区近400个科研、教学等单位 也竟相到会选购图书。展销会举办15 天,共接待中外读者和游客12万人 次,销售各种图书40多万册。

从那以后,古籍书市几乎年年举 办,主要展销古旧书刊和新印古籍,包 括解放前印刷的木版线装大部头古书 和善本书、古书零种,解放前出版的 铅、石、影印平装旧书,期刊报纸零本 及合订本;解放后旧书、中外文旧期刊 零本及合订本;新印文史哲古籍和中 文工具书等。

几年后,越来越多的读者爱上了 中国书店举办的古籍书市,虽然只有 临时搭起的几排书棚,但每当 书市举办的时候,读者总是早 早地挤到书摊前"寻珠觅宝"。 到1987年古籍书市举办时,展 销图书已达2.4万多种。

从1988年起,古籍书市升 级为全国古籍书市。全国古籍 书市由中国书店发起,共有全 国19家古籍整理出版单位参 加,盛况空前。当时,个人自费 购书的比例大幅度上升,选购 二三十元、五六十元乃至100 多元一本书的个人读者多起 来了,过去只在机关单位图书 馆和专家、学者办公室才能见 到的《廿四史》《不列颠百科全 书》等售价较高的大部头书

籍,也开始进入普通家庭。书市举办 三天,就接待全国各地和本市机关团 体购书单位300多个,专家、学者、旅 游外宾和华侨等个人读者2.5万人 次,销售中外文新、古、旧书刊和笔、 墨、纸、砚、石章、工艺美术制品等共 16.5万部册(件)。

引入拍卖促进古旧书流通

促进古旧书籍的流通,在流通中 发掘、抢救、保护古籍文物,是古旧 书业的重要社会职能。上世纪90年 代,中国书店尝试突破传统的经营 方式,把拍卖引入古旧书业,在一定 程度上振兴了古旧书业,也掀起了 一轮收藏热。

1993年9月,中国书店和第二届 北京图书节组委会、北京市拍卖市场 联合举行了首届北京稀见图书拍卖 会,仅中国书店就准备了167宗稀见古 旧图书。最终,拍卖会有35宗拍卖品 成交,总金额37.6万元,成交价最低80 元,最高12万元。多数投买者的目的 是出于个人收藏。

1995年,中国书店在第三届北京 图书节上举办了"本世纪稀见书刊资 料拍卖会"。这是中国古旧书业第一 次独立举办书刊拍卖,对我国古旧书 的收藏和交流产生了一定的影响。拍 卖品是向社会公开征集的,征集广告 登出后,前来送书的、询问的接连不 断。经过筛选,有141件参拍,其中书 刊114件,历史照片及其他资料27 件。拍卖当天,可容纳150个座位的大 会议厅座无虚席,工作人员两次加座 位,仍然有不少人不得不挤在过道里 站着,迟到的人们便无法挤进会场。 从拍卖结果来看,成交的书刊占绝大 多数。其中,著名作家的初版本、成名 作均以较高的价位成交,如阿英的《海 市集》《玛露莎》,巴金的《雾》《雨》 《电》,冰心的《春水》《寄小读者》,茅 盾的《幻灭》等。

书刊拍卖是一种文化含量很高的 交易行为,与字画、邮品相比,是在很 低的价位进行的。同时, 竞买者要具 备较高的文化素养才能参与进来。所 以,书刊拍卖没有经济上的高收益,只 是作为古旧书交流的一种补充方式。 随着中国书店举办图书拍卖次数的增 多,更多的收藏爱好者积极参与进来, 全社会爱书、藏书的氛围越发浓郁。

古籍修复技艺跻身非遗

进入新世纪后,中国书店通过开 新店、办古籍展、公开修复技艺、设 立旧书市集等多种方式,让承载着 厚重历史文化的古籍旧书焕发出新



1962年,中国书店古书修补工厂的工作 人员在修补古书。 高宏 摄

2001年,中国书店在琉璃厂文化 街上开设了文化遗产书店。这家书店 集展示、销售、收购、鉴定、装订修补及 文化交流等多项服务于一体,集中了 历代珍稀典籍、文献资料、革命文物等 记述历史文化、文明进程的各种文化 传播实物载体,共计6万余种。

2003年,中国书店从店藏文物中 遴选了一批弥足珍贵的有关北京历史 发展的文献资料及图片,举办了"中国 书店藏旧京文献展"及系列文化活 动。读者在展出的1000余件刊本、稿 本、抄本、地图、照片等实物中,不但了 解了北京建都之前及建都后的历史变 革、城市建设、水系分布、园林构造等, 还品味了多民族文化大融合后的独特 的京味文化。

2008年,中国书店肄雅堂古籍修 复技艺被列入国家级非物质文化遗 产。诞生于清光绪年间的肄雅堂,专 事古籍修补、书画装裱,1958年归属中 国书店。此后数十年,中国书店为各 大图书馆、博物馆和专家修补残破的 珍贵古籍40余万部,肄雅堂的"古书 医生"们立下了汗马功劳。2009年,肄 雅堂古籍修复首次对公众开放,读者 们亲眼见识了这项传统文化技艺是如 何延续古书生命的。

渐渐地,淘二手书、经典库存书成 为一种时尚。2013年,在北京奥林匹 克公园中心广场举办的北京国际图书 节,中国书店二手书摊聚集的人气始 终最旺,男女老少,都在书摊前静心翻 看。有的书书皮早已泛黄,甚至还夹 有图书馆卡片和个人读书心得,但这 些丝毫没有影响其生命力。一位年轻 的爸爸就买到了1970年至1976年出 版的第三版《十万个为什么》中的三 本,"看看过去年代的科普书挺有意 思"。

2015年,位于地安门十字路口路 南的雁翅楼挂上了"中国书店"的牌 匾,这是中国书店旗下首家"不打烊" 书店,也是北京市属第一家国有24小 时书店。由于开在复建古建筑里,从 营业之初便是人们喜爱的文化打卡 地。国家博物馆研究员黄燕生说,民 国时期的书店很多都在古建筑中开 办,琉璃厂、隆福寺莫不如此,但如今 在复建的古建筑中开书店还是很少, 开24小时书店更是没有。"此举算是 回归了传统,值得推广。

品旧书获新知。如今,中国书店 共有10家实体书店,不仅通过重印、 再版令绝版古旧书延续生命,还将古 籍零页装裱成"片羽存真"文创产品, 让古旧书与读者、藏家实现了美丽邂 逅。相信未来中国书店还会有更多新 形式让厚重的中华文化历史浸润人们 的心灵,融入火热的生活。 京言



百年"商务"涵芬书香

有着127年历史的商务印书馆是中国第一家现代出版机构。上世纪50年代,商务 印书馆从上海迁至北京后出版了一批脍炙人口的书籍,其中,有陪几代人一起长大的 《新华字典》《现代汉语词典》等工具书,也有在我国知识界、学术界享有很高声誉的 《汉译世界学术名著丛书》等著作。伴随着展览、讲座、研讨会、新书发布会等众多文 化活动的举办,商务印书馆涵芬楼书店也已成为读者心中的文化交流中心。

上世纪 50 年代从上 海迁至北京

商务印书馆于1897年在上海 创立,严复、梁启超、蔡元培、茅 盾、郑振铎、叶圣陶等众多文化名 人都与它有着千丝万缕的联系。 1924年,其图书馆"涵芬楼"藏书 达到46万余册。在此基础上,商 务印书馆新建了一幢五层大楼, 建成了当时全上海乃至亚洲最大 的图书馆——东方图书馆。1932 年"一·二八事变"后,在日本帝国 主义侵犯淞沪的过程中,商务印 书馆被毁于一旦。

不过,商务印书馆并没有被这 场劫难打倒,半年后复业,恢复了 印刷生产。随着上海沦陷,商务 印书馆不得不辗转于长沙、重庆、 香港等地,但仍然坚守着图书出 版的文化根脉,直至新中国成立。

1954年,商务印书馆迁至北 京。伴随着新中国出版发行事业 的发展,商务印书馆翻开了新篇

编译出版外国哲学社会科学 重要著作一直是商务印书馆的特 色。20世纪五六十年代,商务印 书馆出版的《宇宙是什么构成的》 《中东石油工业地理》《基础俄语 读本》等书籍,很多都是编译的。 为了普及外国历史知识,1962年, 商务印书馆出版了一套《外国历 史小丛书》,主要面向具有初中、 高小文化程度的成年人和青少年 读者。这套小丛书的主编是时任 北京市历史学会会长吴晗,编委 有齐思和等史学界名人,作者队 伍中还有大学、中学教师。小丛 书出版后,非常受读者欢迎。

编纂出版中外文工具书是商 务印书馆的另一大特色。人们最 为熟知的莫过于《新华字典》了。 《新华字典》最初由新华辞书社和 人民教育出版社于1953年、1954 年出版了两个版次。1957年,《新 华字典》改由商务印书馆出版。 此后,商务印书馆推出了多个修 订重排本和重排本,成为新中国 成立以来影响最为广泛的一部工 具书。(2011年7月6日《北京日 报》13版,《新版新华字典新增 800多字》)另一知名的工具书是 《现代汉语词典》。从上世纪60年 代起,商务印书馆多次排印,几经 修改,终于在1978年底正式出版。 此后多年,《现代汉语词典》的年平 均发行量保持在150万册以上,在 日本、韩国、新加坡、中国香港等国 家和地区还有当地版本印行,其印 量之多、流行之广,在我国乃至世 界辞书史上是极为罕见的。

出版学术著作助力 城市发展

改革开放后,商务印书馆秉承 专业精神,出版了大量学术著 作。例如商务印书馆1985年翻译 出版了英国人K·J·巴顿所著的 《城市经济学》一书,该书比较通 俗地阐述了城市经济学原理,探 讨了环保、交通、住房、公共经济、 城市规划等问题,对于我国当时 进行的城市建设和城市经济改革 有重要的参考价值。

为配合名著阅读,帮助读者了 解学术名著产生的时代背景,商 务印书馆出版了《世界名人传记 丛书》。从1992年起,商务印书馆 选印了一批世界各国、各历史时 期哲学、政治、经济、历史、地理、 文艺等方面的著名人物传记,包



2019年,涵芬楼书店。



括思想家康德、黑格尔,政治活动 家拿破仑、罗斯福,文学泰斗列 夫·托尔斯泰,文艺复兴巨匠米开 朗基罗等人的传记。这些名人传 记侧重知识性和科学性,具有较 强的可读性,有助于增长知识、了 解世界、陶冶性情,对学习和科研 能起到潜移默化的作用。

那个年代,商务印书馆出版 的《汉译世界学术名著丛书》在我 国知识界、学术界享有很高声 誉。这套丛书选入的都是世界各 国自古以来享有盛名的学术著 作,其作者都是一个时代、一个民 族或一种思潮的先驱者或代表 者,内容涉及哲学、政治学、经济 学、历史学、地理学、语言学等多 个学科。这套丛书学术水平很 高,发行量也很大,有的书发行量 达到了15万册,为我国改革开放 的研究与实践提供了丰富的思想

1997年,商务印书馆组织国内 翻译界高手翻译的一套丛书一 《我知道什么?》出版。这是一套 普及性百科知识丛书,涉及社会 科学和自然科学的各个领域,在 法国相当有名。作者大都是相关 领域的专家、学者,写得深入浅 出,融知识性和趣味性于一体,读 者可以学到很多有益的知识。

商务印书馆翻译出版的这些 书籍,既提高了国人的文化素养, 也为城市发展做出了积极贡献。

"汉语盘点"向方块 字行注目礼

进入新世纪,商务印书馆与 国家语言资源监测与研究中心 等单位连年举办"汉语盘点"活 动,不但彰显了汉语的魅力,还 打造出一个国内颇具影响力的 文化品牌

首届活动是以"汉语盘点 2006——用一个字、一个词描述 2006年的中国和世界"为名拉开 序幕的,旨在让人们关心中国和 世界的同时,体会汉语言丰富的 文化内涵。这次活动共收到推荐 字、词1479个,内容涉及政治、经 济、军事、体育、文化、娱乐等诸多 领域,既有与人们生活息息相关 的身边事,又有放眼全球的天下 事。最终,"炒""和谐""乱""石

油"成为2006年度的关键字、词。 从那以后,"汉语盘点"活动 每年都会举办,并设置网民推荐、 专家评审、网络票选等流程,最终 产生年度热门字词。比如,2007 年度,"涨""民生""油""全球变 暖"分列国内字、国内词、国际字、 国际词第一。2008年度,"和""改 革开放30年","争""华尔街风暴" 分列年度国内字、国内词、国际 字、国际词第一。2011年度,"控" 和"伤不起"、"债"和"欧债危机"

> 分列年度国内字 词和国际字词首

2012年度的 "汉语盘点"活 动,还首次权威 公布了当年中国 媒体十大流行 语、十大新词语、 十大网络用语。 "十八大""美丽 中国""正能量" 等人选十大流行 语;"莫言热""甄 嬛体""骑马舞" 等人选十大新词

语;"中国好声音""舌尖上的中 国""最炫民族风"等人选十大网 络用语。"这些流行词语,是我们 生活的一部分,显示了我们现在 整个社会的脉动,显示了我们现 在语言的一些新的生长点。"时任 北京语言大学党委书记李宇明

从第一届活动开始,"汉语盘 点"每年都有上百万人次的网友 参与。这些热词、流行语出炉后, 有的在生活中频繁使用并愈发显 现出语言活力,有的虽然语言功 能减弱甚至消失,但也担当起记 录社会发展的功能,或者成为专 家、学者专题研究的参考。《现代 汉语词典》修订新版本时会收入 新词,像"给力"等词就出自这项 活动。

作为举办最早、延续时间最 长、最具权威的语言活动之一,如 今,"汉语盘点"活动已成为国内 颇具影响力的文化品牌。

新涵芬楼打造读者 "客厅"

2003年,商务印书馆创办106 周年。位于王府井大街、原来的 商务印书馆读者服务部所在的小 楼挂牌涵芬楼书店,隆重开张。

新开张的涵芬楼书店是一栋 风格清爽的灰白色小楼,店名牌 匾由启功先生亲笔题写,营业面 积约1500平方米,店面敞亮、格调 高雅,上架图书总计4万余种,主 要包括工具类图书及人文社科类 图书。从那以后,涵芬楼书店经 常举办展览、讲座、研讨会、新书 发布会等文化活动。

2007年,涵芬楼书店聚集了 20多位出版界大腕,他们都是从 业数十年的老出版人,老友相聚, 聊着出版业的风雨历程,也点评 最新出版的《亲历出版三十年—— 新时期出版纪事与思考》。

2014年,涵芬楼艺术馆开馆。 开馆首日,展出了中国国家画院 国画院副院长范扬的人物、花鸟 作品25件,以及涵芬楼艺术馆馆 长刘文哲的35件写生作品。在浓 郁书香中赏书画作品,很多参观 者都觉得是一种享受。

2017年,由商务印书馆出版的 《俄罗斯抒情诗选》在涵芬楼书店 举行首发式。俄罗斯诗歌爱好者 们听闻消息纷纷赶来,齐声朗诵 了普希金的经典诗篇《大海》,现 场气氛热烈至极。

2020年,在新文化运动105周 年之际,"亚东图书馆遗珍——陈 独秀、胡适重要文献特展"在涵芬 楼艺术馆启幕,亚东图书馆藏陈 独秀、胡适等9种重要文献尘封百 年首度结集面世,令参观者大饱 眼福。

2023年,位于涵芬楼书店二层 的商务印书馆历史陈列馆正式对 公众开放,展出面积400余平方 米,含图片700余幅、文字7万余 字,以及各时期重要出版物、历史 文献、20世纪20年代上海宝山路 商务总部建筑群模型,以及"四部 丛刊"书柜等展品,第一次较详细 地展示了商务印书馆126年的企 业史及文化出版史。

涵宇内大智慧,与吾邦共芬 芳。如今,涵芬楼书店就像商务 印书馆的"客厅",迎接读者挑选、 品读自己喜欢的书。不仅如此, 这里更像一个文化交流中心, 赓 续百年文脉,浸润读者心灵。

贾晓燕